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Trường THPT Nguyễn Huệ
                         MÔN VẬT LÝ 10 - CƠ BẢN



                         HỌC KỲ I - NĂM HỌC 2016-2017



                         Thời gian làm bài: 45 phút
Họ tên: .............................................................................  Lớp: ..........
I.ĐỀ :
 Câu 1. Một ôtô bắt đầu chuyển động thẳng đều  tại một điểm cách bến xe Đà Nẵng 2 km  đi Quy Nhơn,cứ sau mỗi giờ đi được quãng đường là 50km. Chọn bến xe Đà Nẵng làm mốc ,chọn gốc thời gian lúc bắt đầu xuất phát và chiều dương là chiều chuyển động. Phương trình chuyển động của ôtô (x tính bằng km, t tính bằng h)


A.  x = - 2 +50t 
B.  x = 2 - 50t 
C. x = 2 + 50t    
D.  x = 50t      

 Câu 2. Phương trình chuyển động của một chất điểm có dạng : x = 3 + 10t - t2 ( m,s). Công thức vận tốc của chất điểm là 


A. v = 10t +t2
B.  v = 3 + 10t
C.v = 10-2t
D. v = 3 - 10t    

 Câu 3. Coâng thöùc lieân heä giöõa chu kyø vaø toác ñoä goùc trong chuyeån ñoäng troøn ñeàu laø 


A.  
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 Câu 4. Từ công thức của sự rơi tự do, ta suy ra vận tốc của vật rơi


A. tỉ lệ với bình phương của đoạn đường rơi.
B. tỉ lệ  thuận với đoạn đường rơi.


C. tỉ lệ  nghịch với đoạn đường rơi.
D. tỉ lệ với căn bậc hai của đoạn đường rơi.

 Câu 5. Caâu naøo sau ñaây laø sai khi noùi veà sai soá trong pheùp ño caùc ñaïi löôïng vaät lyù?


A.  Sai số dụng cụ bằng một nửa hoặc một độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.


B. Sai số tỉ đối càng lớn thì phép đo càng chính xác.

C. Sai số ngẫu nhiên do tác động của các yếu tố ngẫu nhiên bên ngoài gây ra.


D. Sai số là độ sai lệch giữa giá trị đo được với giá trị thực của đại lượng cần đo.

 Câu 6. Tại sao trạng thái đứng yên hay chuyển động của một vật bất kì có tính tương đối ?


A. Vì trạng thái của vật đó không ổn định : lúc đứng yên, lúc chuyển động.


B. Vì trạng thái của vật đó được quan sát trong các hệ quy chiếu khác nhau.


C. Vì trạng thái của vật đó được xác định bởi những người quan sát khác nhau.


D. Vì trạng thái của vật đó được quan sát ở các thời điểm khác nhau.

 Câu 7. Chọn câu khẳng định đúng. Đứng ở trái đất ta sẽ thấy :


A. Mặt trời đứng yên, trái đất quay quanh mặt trời, mặt trăng quay quanh trái đất.


B. Mặt trời đứng yên, trái đất và mặt trăng quay quanh mặt trời.


C. Trái đất đứng yên, mặt trời và mặt trăng quay quanh trái đất.


D. Mặt trời và trái đất đứng yên, mặt trang quay quanh trái đất.

 Câu 8. Một đĩa tròn có bán kính là 20cm, quay đều trong 5s được 10 vòng. Tốc độ  dài của một điểm trên mép đĩa là


A. 2,512 m/s
B. 6,28m/s
C. 0,628m/s

D. 1,256m/s

 Câu 9. Một chiếc xà lan chạy xuôi dòng sông từ A đến B mất 3 giờ. Biết A, B cách nhau 36 km và nước chảy với vận tốc 4km/h. Vận tốc tương đối của xà lan so với nước là :


A. 8km/h
B. 16km/h
C. 12km/h
D. 32km/h


 Câu 10. Dựa vào đồ thị v(t) của một vật chuyển động thẳng như hình vẽ 1. Vật chuyển động thẳng đều ở giai đoạn nào?


A. AB
B. BC và CD
C. BC
D. CD

 Câu 11. Dựa vào đồ thị x(t) của một vật chuyển động thẳng như hình vẽ 2. Phương trình chuyển động của vật là


A. x = 10 + 5t (m,s)
B. x = 10 + 3t (m,s)
C. x = 25 + 5t (m,s)
D. x = 15 + 5t (m,s)

 Câu 12. Phát biểu nào sau đây là chính xác nhất? Trong đội hình đi đều bước của các anh bộ đội, một người đi ngoài cùng sẽ 


A. đứng yên so với người thứ hai cùng hàng.
B. đi chậm hơn so với người đi sau.


C. đi nhanh hơn hay chậm hơn người bên cạnh là tùy việc chọn vật mốc.          D. đi nhanh hơn so với người đi trước.

 Câu 13. Một vật chuyển động nhanh dần đều có vận tốc ban đầu là 18km/h, trong giây thứ 5 vật đi được quãng đường 14 m. Vận tốc của vật sau 5 s đó là:
A. 90 km/h
B. 54km/h
C. 15 km/h
D. 70 km/h

 Câu 14.  Phát biểu nào dưới đây là sai ? Vectô vận tốc dài trong chuyeån ñoäng troøn ñeàu có


A. phương tiếp tuyến với quỹ đạo.
B. điểm đặt tại vật chuyển động.


C. phương và chiều luôn không đổi.
D. độ lớn không đổi. 

 Câu 15. Đồ thị vận tốc theo thời gian của 3 xe  đang chuyển động thẳng biến đổi đều 
như hình vẽ 3. So sánh gia tốc của 3 xe


A.  a1>a2 >a3        
B.  a1>a2 =a3         

        C.  a1< a2 <a3
D.  a1 =a2 <a3

 Câu 16. Đặc điểm nào dưới đây không phải là đặc điểm của chuyển động rơi 
tự do của các vật ?


A.  Tại một nơi và ở gần mặt đất , gia tốc rơi tự do là như nhau g 
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B. Chuyển động thẳng nhanh dần đều .


C. Vận tốc ban đầu khác không.


D. Chuyển động theo phương thẳng đứng chiều từ trên xuống .

 Câu 17. Phát  biểu nào sau đây là sai ? Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều 


A. có đơn vị là mét trên giây bình phương (m/s2).


B. là đại lượng xác định bằng thương số giữa độ biến thiên vận tốc 
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C. là đại lượng vectơ.


D. là đại lượng tăng đều hoặc giảm đều theo thời gian.

 Câu 18. Dựa vào đồ thị v(t) của một vật chuyển động thẳng như hình vẽ 1. Quãng đường vật đi được trên đoạn CD là


A. 48m
B. 10m
C. 12m
D. 24m

 Câu 19. Một vật rơi tự do không vận tốc đầu và đạt vận tốc 20 m/s khi chạm đất. Lấy g = 10 m/s2, Độ cao ban đầu của vật là


A. 20 m
B. 25m
C. 40m
D. 10m

 Câu 20. Phát biểu nào dưới đây là sai ? Chuyeån ñoäng troøn ñeàu coù 


A. toác ñoä goùc khoâng ñoåi .
B. vec tô gia toác khoâng ñoåi .     C. quyõ ñaïo laø ñöôøng troøn .
D. toác ñoä daøi khoâng ñoåi .

 Câu 21. Phát biểu nào sau đây đúng nhất?


A.  vec tơ vận tốc của chuyển động thẳng đều là vec tơ hằng.


B.  chuyển động thẳng đều là chuyển động mà vật đi được những quãng đường bằng nhau trong những khoảng thời gian bất kỳ.  


C. chuyển động thẳng đều là chuyển động có tốc độ không thay đổi.


D.  vật tốc của chuyển động thẳng đều không tùy thuộc vật mốc.

 Câu 22. Vật rơi tự do ở nơi có g = 10 m/s2. Thời gian rơi của vật đến lúc chạm đất là 2s. Thời gian rơi của vật trong 5m cuối là


A. 1,73s
B. 0,32 s
C. 0,5s
D. 0,27s

 Câu 23. Cần phải làm gì để xác định vị trí của một chất điểm đang chuyển động trên một đường thẳng?


A. Phải dùng thước thẳng để đo khoảng cách  từ vị trí của chất điểm đến điểm mốc O và dùng đồng hồ để đo khoảng thời gian thay đổi vị trí của chất điểm trên đường thẳng.


B. Phải chọn chiều dương trên đường thẳng tính từ điểm mốc O và chọn một thời điểm làm gốc thời gian.


C. Phải dùng một hệ quy chiếu để xác định sự thay đổi vị trí của chất điểm trên đường thẳng so với vật mốc theo thời gian.


D. Phải chọn một điểm O trên đường thẳng làm vật mốc.

 Câu 24. Một vật được xem là chất điểm khi kích thước của vật 


A. nhỏ, khối lượng của vật không đáng kể.
B. nhỏ, chuyển động so với vật được chọn làm mốc. 


C.  rất nhỏ so với chiều dài quỹ đạo.
D. rất nhỏ so với con người.

 Câu 25. Sai số tuyệt đối của phép đo là


A. một nửa hoặc một độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.
B. sai số tuyệt đối trung bình của n lần đo.


C. tổng sai số hệ thống và sai số dụng cụ.
D. tổng sai số ngẫu nhiên và sai số dụng cụ.
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I.ĐỀ :
 Câu 1. Một vật chuyển động nhanh dần đều có vận tốc ban đầu là 18km/h, trong giây thứ 5 vật đi được quãng đường 14 m. Vận tốc của vật sau 5 s đó là


A. 54km/h
B. 90 km/h
C. 15 km/h
D. 70 km/h

 Câu 2.  Phát biểu nào dưới đây là sai ? Vectô vận tốc dài trong chuyeån ñoäng troøn ñeàu có


A. độ lớn không đổi. 

B. phương và chiều luôn không đổi.


C. điểm đặt tại vật chuyển động.
D. phương tiếp tuyến với quỹ đạo.

 Câu 3. Coâng thöùc lieân heä giöõa chu kyø vaø toác ñoä goùc trong chuyeån ñoäng troøn ñeàu laø 
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[image: image8.wmf]w

p

=

T

  
B.  
[image: image9.wmf]w

p

2

=

T

   
C.  
[image: image10.wmf]w

p

.

2

=

T


D.  
[image: image11.wmf]2

2

w

p

=

T

   

 Câu 4. Đặc điểm nào dưới đây không phải là đặc điểm của chuyển động rơi tự do của các vật ?


A.  Tại một nơi và ở gần mặt đất , gia tốc rơi tự do là như nhau g 
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B. Vận tốc ban đầu khác không.


C. Chuyển động theo phương thẳng đứng chiều từ trên xuống .                      D. Chuyển động thẳng nhanh dần đều .

 Câu 5. Một chiếc xà lan chạy xuôi dòng sông từ A đến B mất 3 giờ. Biết A, B cách nhau 36 km và nước chảy với vận tốc 4km/h. Vận tốc tương đối của xà lan so với nước là :        A. 8km/h      B. 16km/h
C. 32km/h
D. 12km/h

 Câu 6. Một đĩa tròn có bán kính là 20cm, quay đều trong 5s được 10 vòng. Tốc độ  dài của một điểm trên mép đĩa là


A. 1,256m/s
B. 0,628m/s

C. 2,512 m/s
D. 6,28m/s

 Câu 7. Dựa vào đồ thị v(t) của một vật chuyển động thẳng như hình vẽ 1. Quãng đường vật đi được trên đoạn CD là


A. 12m
B. 24m
C. 10m
D. 48m

 Câu 8. Từ công thức của sự rơi tự do, ta suy ra vận tốc của vật rơi


A. tỉ lệ với căn bậc hai của đoạn đường rơi.
B. tỉ lệ  thuận với đoạn đường rơi.


C. tỉ lệ  nghịch với đoạn đường rơi.
D. tỉ lệ với bình phương của đoạn đường rơi.

 Câu 9. Phát biểu nào dưới đây là sai ? Chuyeån ñoäng troøn ñeàu coù 


A. vec tô gia toác khoâng ñoåi .     B. toác ñoä daøi khoâng ñoåi .   C. toác ñoä goùc khoâng ñoåi .        D. quyõ ñaïo laø ñöôøng troøn .

 Câu 10. Sai số tuyệt đối của phép đo là


A. tổng sai số hệ thống và sai số dụng cụ.
B. một nửa hoặc một độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.


C. sai số tuyệt đối trung bình của n lần đo.
D. tổng sai số ngẫu nhiên và sai số dụng cụ.

 Câu 11. Một ôtô bắt đầu chuyển động thẳng đều  tại một điểm cách bến xe Đà Nẵng 2 km  đi Quy Nhơn,cứ sau mỗi giờ đi được quãng đường là 50km. Chọn bến xe Đà Nẵng làm mốc ,chọn gốc thời gian lúc bắt đầu xuất phát và chiều dương là chiều chuyển động. Phương trình chuyển động của ôtô (x tính bằng km, t tính bằng h)


A. x = 2 + 50t       B.  x = 2 - 50t      C.  x = - 2 +50t 
     D.  x = 50t      

 Câu 12. Đồ thị vận tốc theo thời gian của 3 xe  đang chuyển động thẳng biến đổi đều
 như hình vẽ 3. So sánh gia tốc của 3 xe


A.  a1< a2 <a3            B.  a1>a2 =a3            C.  a1 =a2 <a3
D.  a1>a2 >a3        

 Câu 13. Vật rơi tự do ở nơi có g = 10 m/s2. Thời gian rơi của vật đến lúc chạm đất là 2s. 
Thời gian rơi của vật trong 5m cuối là


A. 0,27s         B. 1,73s
C. 0,32 s         D. 0,5s

 Câu 14. Dựa vào đồ thị x(t) của một vật chuyển động thẳng như hình vẽ 2.
 Phương trình chuyển động của vật là


A. x = 25 + 5t (m,s)
B. x = 15 + 5t (m,s)


C. x = 10 + 5t (m,s)
D. x = 10 + 3t (m,s)

 Câu 15. Dựa vào đồ thị v(t) của một vật chuyển động thẳng như hình vẽ 1. Vật chuyển động thẳng đều ở giai đoạn nào?


A. BC
B. BC và CD
C. AB
D. CD

 Câu 16. Một vật rơi tự do không vận tốc đầu và đạt vận tốc 20 m/s khi chạm đất. Lấy g = 10 m/s2, Độ cao ban đầu của vật là


A. 40m
B. 10m
C. 20 m
D. 25m

 Câu 17. Chọn câu khẳng định đúng. Đứng ở trái đất ta sẽ thấy :


A. Trái đất đứng yên, mặt trời và mặt trăng quay quanh trái đất.


B. Mặt trời đứng yên, trái đất và mặt trăng quay quanh mặt trời.


C. Mặt trời đứng yên, trái đất quay quanh mặt trời, mặt trăng quay quanh trái đất.


D. Mặt trời và trái đất đứng yên, mặt trang quay quanh trái đất.

 Câu 18. Phát biểu nào sau đây là chính xác nhất? Trong đội hình đi đều bước của các anh bộ đội, một người đi ngoài cùng sẽ 


A. đi nhanh hơn so với người đi trước.


B. đi chậm hơn so với người đi sau.


C. đứng yên so với người thứ hai cùng hàng.


D. đi nhanh hơn hay chậm hơn người bên cạnh là tùy việc chọn vật mốc.

 Câu 19. Phát  biểu nào sau đây là sai ? Gia tốc của chuyển động thẳng biến đổi đều 


A. là đại lượng tăng đều hoặc giảm đều theo thời gian.


B. là đại lượng xác định bằng thương số giữa độ biến thiên vận tốc 
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 và khoảng thời gian vận tốc biến thiên
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C. là đại lượng vectơ.


D. có đơn vị là mét trên giây bình phương (m/s2).

 Câu 20. Cần phải làm gì để xác định vị trí của một chất điểm đang chuyển động trên một đường thẳng?


A. Phải dùng thước thẳng để đo khoảng cách  từ vị trí của chất điểm đến điểm mốc O và dùng đồng hồ để đo khoảng thời gian thay đổi vị trí của chất điểm trên đường thẳng.


B. Phải dùng một hệ quy chiếu để xác định sự thay đổi vị trí của chất điểm trên đường thẳng so với vật mốc theo thời gian.


C. Phải chọn chiều dương trên đường thẳng tính từ điểm mốc O và chọn một thời điểm làm gốc thời gian.


D. Phải chọn một điểm O trên đường thẳng làm vật mốc.

 Câu 21. Một vật được xem là chất điểm khi kích thước của vật 


A. nhỏ, khối lượng của vật không đáng kể.
B. nhỏ, chuyển động so với vật được chọn làm mốc. 


C.  rất nhỏ so với chiều dài quỹ đạo.
D. rất nhỏ so với con người.

 Câu 22. Phát biểu nào sau đây đúng nhất?


A.  vật tốc của chuyển động thẳng đều không tùy thuộc vật mốc.


B. chuyển động thẳng đều là chuyển động có tốc độ không thay đổi.


C.  chuyển động thẳng đều là chuyển động mà vật đi được những quãng đường bằng nhau trong những khoảng thời gian bất kỳ.  


D.  vec tơ vận tốc của chuyển động thẳng đều là vec tơ hằng.

 Câu 23. Caâu naøo sau ñaây laø sai khi noùi veà sai soá trong pheùp ño caùc ñaïi löôïng vaät lyù?


A. Sai số tỉ đối càng lớn thì phép đo càng chính xác.


B. Sai số là độ sai lệch giữa giá trị đo được với giá trị thực của đại lượng cần đo.


C.  Sai số dụng cụ bằng một nửa hoặc một độ chia nhỏ nhất trên dụng cụ.


D. Sai số ngẫu nhiên do tác động của các yếu tố ngẫu nhiên bên ngoài gây ra.

 Câu 24. Tại sao trạng thái đứng yên hay chuyển động của một vật bất kì có tính tương đối ?


A. Vì trạng thái của vật đó không ổn định : lúc đứng yên, lúc chuyển động.


B. Vì trạng thái của vật đó được xác định bởi những người quan sát khác nhau.


C. Vì trạng thái của vật đó được quan sát ở các thời điểm khác nhau.


D. Vì trạng thái của vật đó được quan sát trong các hệ quy chiếu khác nhau.

 Câu 25. Phương trình chuyển động của một chất điểm có dạng : x = 3 + 10t - t2 ( m,s). Công thức vận tốc của chất điểm là 


A.  v = 3 + 10t
B. v = 10t +t2
C. v = 3 - 10t    
D.v = 10-2t

II. TRẢ LỜI TRẮC NGHIỆM
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